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1) OBJETIVO

O objetivo desta Nota Técnica Atuarial € apresentar a estruturagdo atuarial utilizada no

desenvolvimento dos calculos desta avaliacéo.

2) HIPOTES BIOMETRICAS, DEMOGRAFICAS, FINANCEIRAS E ECONOMICAS

2.1) Tébuas Biométricas

»  Tabua de Mortalidade de Valido (evento gerador sobrevivéncia): IBGE-2012 —
AMBOS 0OS SEXOS;

» Tabua de Mortalidade de Valido (evento gerador morte): IBGE-2012 — AMBOS
OS SEXOS;

»  Tabua de Mortalidade de Invalido: IBGE-2012 — AMBOS OS SEXOS;

> Tabua de Entrada em Invalidez: ALVARO VINDAS;

2.2) Expectativa de Reposicao de Servidores Ativos

Né&o Considerados.

2.3) Composicdo Familiar

Funcdo Hx conforme base de dados do municipio, sendo que na inexisténcia da
totalidade destas informacdes, adotamos probabilidade de 80% de chances de o participante
deixar um dependente em caso de morte do titular, conforme recomendacdo do autor
Winklevoss, Howard E. no livro “Pension Mathematics with Numerical Illustrations — 2nd.
ed.”.

2.4) Taxa de Juros Real

Foi considerada a taxa de juros real de 6%a.a.

2.5) Taxa de Crescimento do Salario por Mérito

Foi considerada a taxa de crescimento de 1%a.a.
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2.6) Projecdo de Crescimento Real do Salario por Produtividade

Foi considerada a taxa de crescimento de 0%a.a.

2.7) Projecéo de Crescimento Real dos Beneficios do Plano

Foi considerada a taxa de crescimento de 0,75%a.a.

2.8) Fator de Determinacéo do Valor Real ao Longo do Tempo dos Salérios

Foi considerado 100% como fator do valor real dos salérios ao longo do tempo.

2.9) Fator de Determinacéo do Valor Real ao Longo do Tempo dos Beneficios

Foi considerado 100% como fator do valor real dos beneficios ao longo do tempo.

3) MODALIDADE DOS BENEFICIOS ASSEGURADOS PELO RPPS

- Aposentadoria por idade, ou por tempo de contribuic&o;
- Aposentadoria por invalidez;

- Pensdo por morte;

- Auxilio-doenga;

- Auxilio-recluséo;

- Salario-familia;

- Salario-maternidade.

4) REGIMES FINANCEIROS E METODOS DE FINANCIAMENTO POR
BENEFICIO ASSEGURADO PELO RPPS

Beneficios do Plano _Regime « | Método **
Financeiro

Sim | Aposentadorias por Idade, Tempo de CAP IEN
Contribuicdo e Compulséria

Sim | Aposentadoria por Invalidez RCC

Sim | Pensao por Morte de segurado Ativo RCC

Sim | Pensao por Morte de Aposentado por Idade, CAP IEN
Tempo de Contribuicdo e Compulséria
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Sim | Pensao por Morte de Aposentado CAP IEN
por Invalidez

Sim | Auxilio-doenga RS

Sim | Salario-maternidade RS

Sim | Auxilio-reclusao RS

Sim | Salario-familia RS

5) METODOLOGIA DE CALCULO PARA O PLANO DE CUSTEIO

* Regime Financeiro

RCC = Reparticdo de Capitais de Cobertura
RS = Reparticdo Simples

CAP = Capitalizacdo

** Método de Financiamento

UC = Crédito Unitario

PUC = Crédito Unitario Projetado
PNI = Prémio Nivelado Individual
IEN = Idade de Entrada Normal

5.1) CUSTO NORMAL

5.1.1) CUSTO NORMAL ANUAL DOS BENEFICIOS DE APOSENTADORIA COM

REVERSAO AOS DEPENDENTES

Agregado (Entry Age Method Costant Dollar — Group);

é U
, & "(VABF) 4 _
(CN), =6———= =b*.. pl"*V " *q,
e d 0
(S yr-y| u
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* O método de custeio utilizado é: Idade de Entrada Normal constant dollar —

» Formato do método:
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Sendo
* aa 4 x-y
b = B ey Dy TV
X aa
a
yir-)|
Onde:
[ Z =  Somatorio de todas as combinacdes relacionadas a idade de admisséo, a idade

atual e a idade de aposentadoria estimada do grupo de servidores ativos.

m [ = servidores admitidos com idade y, atualmente com idade x.
m S, = Salario do servidor com idade atual x, admitido com idade y.

m  (VABF), =13*B*_ pi" *v *(&7 + 4} _,*M) = Valor atual dos beneficios futuros

r/r—u
de aposentadoria reversivel de um servidor na idade de admissdo y, com idade estimada de
aposentadoria r, cuja probabilidade do servidor ter um cénjuge na idade r é igual a M.
m B = = Beneficio de aposentadoria projetado para o servidor na idade atual x, para a idade
de aposentadoria r.

m_p,*v"" =funcdo de sobrevivéncia e validez de um servidor na idade de admissdo y

até a idade atual x.
r-&-l
m " =Q ,,p)*v" =Rendatemporaria mensal de um servidor na idade de admisséo y
o
t=0

até a idade de aposentadoria r.

5.1.2) CUSTO NORMAL ANUAL DOS BENEFICIOS DE APOSENTADORIA POR
INVALIDEZ

« Método de Custeio Atuarial: Reparticdo por Capitais de Cobertura
"(CN)=Q113%5,*q"* ¢

m " = probabilidade de um servidor na idade atual x, se invalidar durante o periodo de um

X

ano.
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m 420 =renda mensal vitalicia a ser paga ao servidor com idade atual x, que se aposentar

por motivo de invalidez.

5.1.3) CUSTO NORMAL DA REVERSAO AOS DEPENDENTES DE
APOSENTADORIA POR INVALIDEZ

« Meétodo de Custeio Atuarial: Idade de Entrada Normal

y

(?13*51 1., (VABF)
“(en), =(A, 5,)

V)l

++

pi _ &sl qige mi g | kHey ryl2 0
(VABF) = ga BewyPy™ iyt TV HE
k=y 2

Onde:

m B, =valordo beneficio de penséo de invalido a ser concedido.

m k_ypi“") = probabilidade de um servidor se invalidar e sobreviver da idade de admissdo y

até a idade k.

m k_yq,ﬁ”’i) = probabilidade de um servidor que se invalidou falecer ate a idade k.

m  H””Y = renda mensal vitalicia a ser paga ao grupo familiar do segurado inativo por

invalidez.

5.1.4) CUSTO NORMAL ANUAL DOS BENEFICIOS DE PENSAO

« Meétodo de Custeio Atuarial: Reparticdo por Capitais de Cobertura

p(CN):le 13* M *Sx*qim)*HX
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m M = probabilidade de o servidor ter um conjuge vivo no momento de sua morte. Nesta

avaliacdo atuarial, assumimos a hipotese que, esse valor seja de 80%.

m)

m g™ = probabilidade de ocorrer a morte do servidor durante o ano vigente.

m H, = renda vitalicia a ser paga ao conjuge, em caso de morte do servidor.

5.1.5) CUSTO NORMAL DOS BENEFICIOS DE AUXILIO DOENCA

« Meétodo de Custeio Atuarial: Reparticdo Simples (Regime de Caixa)

Os custos sdo apurados através do calculo da média dos dispéndios dos ultimos 3 (trés) anos,
acrescido de um desvio-padrdo. Em caso de auséncia destes valores utilizamos a seguinte

expressao matematica:

A%P(CN)=13*média_salarial * n

m média_salarial = média dos salérios de todos os servidores ativos

m n = ndmero médio de servidores que recebem o beneficio de auxilio doenca

5.1.6) CUSTO NORMAL DOS BENEFICIOS DE AUXILIO MATERNIDADE

« Método de Custeio Atuarial: Reparticdo Simples (Regime de Caixa)

Os custos sao apurados atraves do calculo da média dos dispéndios dos ultimos 3 (trés) anos,
acrescido de um desvio-padrdo. Em caso de auséncia destes valores utilizamos a seguinte

expressao matematica:

AYM(CN)=méd _ filh*méd _sal _mulh* percent_mulh*4

m méd _ filh = média do nimero de filhos dos servidores ativos nascidos a cada ano.
m méd _sal mulh = média salarial dos servidores do sexo feminino.

m percent _mulh = proporcéo do nimero de mulheres no grupo de servidores ativos.
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5.1.7) CUSTO NORMAL DOS BENEFICIOS DE SALARIO FAMILIA

« Meétodo de Custeio Atuarial: Reparticdo Simples (Regime de Caixa)

Os custos sdo apurados através do calculo da média dos dispéndios dos ultimos 3 (trés) anos,
acrescido de um desvio-padrdo. Em caso de auséncia destes valores utilizamos a seguinte

expressao matematica:

SalFam (

CN)= ar (12* SalFam™ n)

m  SalFam = beneficio mensal pago na propor¢do do respectivo nimero de filhos ou
equiparados de qualquer condicdo até a idade de quatorze anos ou invalido de qualquer idade,
independente de caréncia e desde que o salario-de-contribuicdo seja inferior ou igual ao limite
maximo permitido.

m 1 = quantidade de filhos menores de quatorze anos, ou invalido de qualquer idade.

5.1.8) CUSTO NORMAL DOS BENEFICIOS DE AUXILIO RECLUSAO

« Meétodo de Custeio Atuarial: Reparticdo Simples (Regime de Caixa)

Aux.Rec.(CN ) — le Sx *q;ecluséo *13 *a

5]

recluséo

"G

em regime fechado.

= probabilidade de um servidor ativo ser condenado pela justica a cumprir pena

5.2) CUSTO NORMAL TOTAL

Total (CN) - r (CN) + i (CN) + P (CN) + Aux.D. (CN) + Aux. M (CN) + Sal. Fam (CN) + Aux.Rec. (CN) +(DA)

O Custo Normal Total é a soma dos custos de todos os beneficios, mais o valor das

despesas administrativas do Plano.

S VL. N R e, VL. N T 9

W)
(]
Q
c
E
3
o
>
3
>
g
o
9
Q.
g
3
3
@
8
)
m
<
—
|
>
)]
m
o)
=
<
m

>
%
=
=
°
=
Q
Q
@
=
Q
o]
o
(D
8
=
o
8
kS
2
g
Q
o
@]
o
=3
Q
<]
Q
o
o
o
a
c
3
2
Q
o
=
g
0
@
©
@
N
=)
;
o
=
[
P
w
=]
g‘
S
g
N



O percentual de contribuicdo sobre a folha salarial dos servidores é encontrado da

seguinte maneira:

Total (CN ) _ |: Toul (CN ) :|

ercentual —
g 13*>°1, S,

6) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA A RECEBER

6.1) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA DE BENEFICIOS A CONCEDER

6.1.1) COMPENSACAO PREVID~ENCIARIA A RECEBER POR APOSENTADORIA
POR TEMPO DE CONTRIBUICAO OU POR IDADE A CONCEDER

. TTCRGPS
r CP)= 13—~ "= =% 12 % Eaa
( ) ;|: TTCX +K ax+k k X :|

n

Z = Somatério de todos os servidores ativos na idade atual X;
t=1

TTCRGPS = Tempo total de contribuicdo do servidor t ao Regime Geral de Previdéncia
Social referente ao periodo anterior a filiagdo no Regime Proprio de Previdéncia,;
TTC, = Tempo total de contribui¢do do servidor t até a idade atual x somados os periodos de
contribuicdo ao RGPS e ao RPPS;

k = Tempo estimado para aposentadoria por contribui¢do ou por idade no Regime Proprio
de Previdéncia Social;

a'?, = Renda mensal vitalicia a ser paga ao servidor na idade de aposentadoria x+K;

 E;%= Taxa de desconto atuarial para um servidor com idade atual x por um periodo de k

aa

D
anos.  E;* = =
DX

6.1.2) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA A RECEBER POR PENSAO A
CONCEDER ORIGINADA DE APOSENTADO POR TEMPO DE CONTRIBUICAO
OU POR IDADE
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o(cP)= 3| 13+ TTCROPS 1 . o
|77 TTC, +K

TTCRGPS = Tempo total de contribuicdo do servidor t ao Regime Geral de Previdéncia
Social referente ao periodo anterior a filiagdo no Regime Proprio de Previdéncia,;
TTC, = Tempo total de contribui¢do do servidor t até a idade atual x somados os periodos de
contribuicdo ao RGPS e ao RPPS;

k = Tempo estimado para aposentadoria por contribui¢do ou por idade no Regime Proprio
de Previdéncia Social;
H?, = Renda mensal vitalicia a ser paga ao grupo familiar do servidor que vier a falecer apos
a idade de aposentadoria x+k;

 ES%= Taxa de desconto atuarial para um servidor com idade atual x por um periodo de k

Daa
anos. (Bt =Xk,
DX

6.2) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA DE BENEFICIOS CONCEDIDOS

6.2.1) COMPENSACAO PREVIDENCIARIA A RECEBER POR APOSENTADORIA
CONCEDIDA POR TEMPO DE CONTRIBUICAO OU POR IDADE

TTCRGPS
"(cP 13% 2 P pl2
o0 S e

6.2.2) COMPENSACAO PinEVIDENCIARIA A RECEBER POR APOSENTADORIA
CONCEDIDA POR PENSAO ORIGINADA DE APOSENTADO POR TEMPO DE
CONTRIBUICAO OU POR IDADE

o[ TTCRGPS
P(CP) =Y | 13* —— 2%
(cP) ;;{ TTC, X}
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7) RESERVAS MATEMATICAS

7.1) RESERVA MATEMATICA DE BENEFICIOS A CONCEDER DE
APOSENTADORIA REVERSIVEL AOS DEPENDENTES

O valor da RMBaC foi calculado pelo método prospectivo, de forma agregada, conforme

demonstracéo a seguir:

RMBac=>I,, "(VABF), - >'I,, "(VACF),

RMBaC= ZIF,X r(VABF)X _zlr,x r(CN )X *al:r—xl

7.2) RESERVA MATEMATICA DE BENEFICIOS CONCEDIDOS DE
APOSENTADORIA REVERSIVEL AOS DEPENDENTES

Foi considerada a hipotese que, o servidor aposentado tem um conjuge “u” anos mais velho

(Y1)

para o servidor do sexo feminino ¢ “u” anos mais novo para o servidor do sexo masculino.
r _ * * A
RMBC=>l, 13*B,*4,,, ,

7.3) RESERVA MATEMATICA DE BENEFICIOS CONCEDIDOS DE
APOSENTADORIA POR INVALIDEZ REVERSIVEL AOS DEPENDENTES

'RMBC=>l, 13*B, *&,,,

7.4) RESERVA MATEMATICA DE BENEFICIOS CONCEDIDOS DE PENSAO

PRMBC=)I,, 13*B, *4,,

W)
(]
Q
c
E
3
o
>
3
>
g
o
9
Q.
g
3
3
@
8
)
m
<
—
|
>
)]
m
o)
=
<
m

>
%
=
=
°
=
Q
Q
@
=
Q
o]
o
(D
8
=
o
8
kS
2
g
Q
o
@]
o
=3
Q
<]
Q
o
o
o
a
c
3
2
Q
o
=
g
0
@
©
@
N
=)
;
o
=
[
P
w
=]
g‘
S
g
N



8) PASSIVO ATUARIAL INFUNDADO

O Passivo Atuarial Infundado (PAI); no inicio de um ano t de um plano de previdéncia é o
resultado da diferenca entre o Passivo Atuarial (PA); no instante t, e os Ativos Financeiros do

Plano, conforme demonstrado a seguir:

(PAI), =(PA), —(Ativos_ financeircs_do_ Plano), — > Compensagdo_ Previdenciaria

9) CUSTO SUPLEMENTAR

A Legislacdo Previdenciaria estabelece que, o Passivo Atuarial Infundado podera ser pago em
até 35 anos, conforme art. 18 da Portaria MPS n° 403/08, e da Portaria n° 7.796/2000.

Neste caso, poderd ser estabelecida uma separacdo entre o Custo Normal e o Custo
Suplementar. O Custo Suplementar, designado para a amortizagdo do Passivo Atuarial

Infundado foi calculado da seguinte forma:

& = Renda Financeira pelo periodo de 35 anos.

3

O Custo Suplementar percentual sobre a folha salarial é definido da seguinte maneira:

(cs), =)

*T13*S 1S,

10) CUSTO TOTAL
O Custo Total é composto pela soma do Custo Normal e do Custo Suplementar.
(CT)=(CN)+(CS)
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12) PROJECAO DA QUANTIDADE DE PARTICIPANTES E DESPESAS FUTURAS
DO PLANO

A seguir estdo descritas as formulacdes utilizadas nas projecdes da quantidade de
servidores ativos, pensionistas e aposentados, bem como os valores das despesas com

beneficios e remuneragdes.

Projecéo dos Atuais Servidores Ativos

Neste segmento, foi aplicado o fator de decremento g até o momento de

aposentadoria de cada servidor ativo.

* (Quantidade de servidores ativos no momento “t+1”” com idade “x+1” foi encontrada

da seguinte maneira:

QuantAt(t +1 x +1) = QuantAt(t; x)*(L— g )

= O valor total dos salarios dos ativos no momento “t+1”° com idade “x+1:

TotSalAt(t +1; x +1) = QuantAt(t +1; x + 1) *TotSal At(t; x)

Projecéo dos Invalidos dos Atuais Servidores

* Quantidade de invalidos no momento “t+1” com idade “t+1":

Quantin(t +1; x +1) = QuantAt(t; x)*i, + Quantinv(t; x)*(1- g )

X

= O valor total dos beneficios de invalidos no momento “t+1” com idade “t+1":
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TotBenlnv(t +1; x +1) = QuantAt(t; x) * TotSalAt(t; x)*i, + TotBenlnv(t; x)*(L—q )

Projecéo dos Pensionistas dos Atuais Ativos

* (Quantidade de Pensionistas dos Atuais Ativos no momento “t+1” com idade “x-

ut+1”:

QuantPens(t +1; x —u +1) = QuantPens(t; x)* (1 - g,_, ) + QuantAt(t; x)*q* * M

= Total dos Beneficios dos Pensionistas dos Atuais Ativos no momento “t+1” com
idade “x-u+1”:

TotBenPengt +1; x —u +1) = TotBenPendt; x —u)*(1-q,_, )+ QuantAt(t; x)* g* * M
*TotSalAft +1;x +1)

Projecdo dos Aposentados dos Atuais Ativos

*  Quantidade de Aposentados dos Atuais Ativos no momento “t+1” com idade

“X—‘l_l”:
QuantApos(t +1; x +1) = QuantAt(t; x)* (1 - g, ) + QuantAt(t; x)*r,
= Total dos Beneficios dos Aposentados no momento “t+1” com idade “x+1":

TotBenAposi(t +1; x +1) = QuantAt(t; x)* TotSalAt(t; x) * r, + TotBenApos(t; x)*(1—q, )

Projecdo dos Atuais Pensionistas

* Quantidade dos Atuais Pensionistas no momento “t+1”” com idade “x+1”:

QuantAtPens(t +1; x + 1) = QuantAtPens(t; x)* (1-q, )

= Total dos Beneficios dos Atuais Pensionistas no momento “t+1” com idade “x+1"":

TotBenAtPens(t + 1 x + 1) = TotBenAtPens(t; x)* (1 - q, )

Projecéo dos Atuais Aposentados

* Quantidade dos Atuais Aposentados no momento “t+1” com idade “x+1":

QuantAtApos(t +1; x + 1) = QuantAtApos(t; x)*(1-q, )
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= Total dos Benéficos dos Atuais Aposentados no momento “t+1”com idade “x+1":

TotBenAtApos(t +1; x +1) = TotBenAtApos(t; x)* (1-q, )

Projecéo dos Pensionistas dos Atuais Aposentados

* Quantidade dos Pensionistas dos Atuais Aposentados no momento “t+1” com idade

“X—‘l_l”:

QuantPensAApos(t +1; X —u +1) = QuantPensAApos(t; x —u)*(1—q, , )+ QuantAtApog(t; x)
*qx * M

» Total dos Beneficios dos Pensionistas dos Atuais Aposentados no momento “t+1” com

idade “x+1”:

TotBenPensAtApodt +1; x —u +1) = TotBenPensAtApodt; x —u)* (1- g, _, )+ QuantAtApodt; x)
*q, *M *TotBenAtAms(t +1 x +1)

Jalio /%dré Laranjo
Atuario — Miba n°. 1.743
(31) 9994-4414
juliolaranjo@yahoo.com.br
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